



期五第

目錄

本刊啓事

領事裁判權之沿革及其弊害

論法律解釋權

最高法院之職權

刑律上時之適用問題

私財論

刻妄理財以養民爲先論

遊香山小住碧雲旅社

碧雲寺

臥佛寺

皖江行并序

宿吉家莊

贈梁任公總長年伯

立夏

偶成

中宵

送星舟弟之錦官城

哭林挺生

月明之夜

張
袁家
陳環玉
壁
君
林兆鏗
陳聚
凌起鴻
前人
前人
黎山
陳忠超
勝英
許瀛飛
前人
梅
叔
雷廷楷
賢
章煥文

張
袁家
陳環玉
壁
君
林兆鏗
陳聚
凌起鴻
前人
前人
黎山
陳忠超
勝英
許瀛飛
前人
梅
叔
雷廷楷
賢
章煥文

本刊自第四期起改名越旭編輯事務仍由朝陽大學浙江同鄉會編輯委員會擔任發行手續一例照舊此啟

本刊啓事二

吾浙山川阻隔習俗多殊各地習慣風俗足資吾人研究者如

一關於法律習慣及特殊情形

二關於民衆經濟生活之狀況

三關於民間故事及傳說等

倘蒙敘述見惠不勝歡迎此啟

研究法律政治經濟商業之學報

朝陽大學旬刊

定價四分

北京朝陽大學出版部發行

領事裁判權之沿革及其弊

書

張梓

我國近歲以還，對於與列強所締結之不平等條約，漸知不合於國際平等原則；於是民衆感急起直追，主張廢棄一切不平等條約；領事裁判權其一也。國家有獨立之主權，不受任何國家所限制，此徵之文明各國，莫不皆然；且於國家之性質上，亦應如此。我國國民對於此種束縛，深惡痛疾，已非一日；既知此種制度應有取消之必要，必先洞澈其弊，追溯源流；然後取消之方法，始有所措手足。故人應宜了解其沿革及弊害，因此我所以研究此而不憚煩也。

(一) 領事裁判權之沿革

自外人至我國通商以來，以中國爲世界唯一之商場，咸思染指以達其經濟侵掠之野心。彼初至中國，不如今日之橫暴，其間經過三四階級，方演成今日之局面。茲分爲四時期述之：第一時期，自外國人初到中國起，至清道光二十二年，中英締結江寧條約時止，可稱爲無權時代。其時除俄國有特別條約外，其餘之外國人，完全服從中國主權之下；有數事可以證明之：乾隆四十五年，英船名 *Ganges*，船上屢有一法國水手；又英船 *Ganthont*，船上屢有一葡萄牙水手；均停泊於廣東，兩水手因事爭鬥，法

國水手毆死葡萄牙水手，藏匿於法國領事館內，中國政府請其交出，法國因前曾有一案，（係法國人殺死英國人，事在乾隆十九年。）故不敢不立時交出兇手，中國即將其

立杖典刑，是爲中國刑罰權最強時代。此外尚有兩案，與

此相似。至道光二年以後，則形勢漸變，例如：道光七年，澳門有葡萄牙水手，殺死中國人，葡萄牙不肯交出犯人，自行處罰，中國亦不力爭；嗣後發生類似之案，悉依此辦理。至是中國刑罰權漸衰，揆其原因，蓋亦有數端存焉：

(一) 西洋人至東方無論何國，皆不願服從他國主權；最初彼等到土耳其時，不欲服從土國審判權，但不易辦到，後用種種詐欺方法，遂得達其目的。其後至中國，初猶忌中國之威強，不敢不服；嗣經詳細調查，弱點畢現；於是以施土國之技，而加之中國，是爲第一原因。(二)中國法律不發達，當時判罪處刑，一任知縣任意爲之，(所謂滅門知縣)不問是非曲直，一味用威嚇手段，視犯人爲牛馬，黑幕重重，冤枉死亡者，不知凡幾，遂遭外人之懷疑，是爲第二原因。

約中雖未及審判之事，而中英五口通商章程第十三款，中美五口貿易章程第二十四及二十五款，中法五口通商章程第二十五、二十六及二十七款，皆明載外國領事在中國應有裁判權，此即外國在中國最初行使審判之基礎；此其一也。

髮賊之亂，上海陷落，官吏逃避，居民紛紛，秩序大亂。於是乃有外國在上海設會審公堂，同治七年，頒布上海洋涇濱會審章程，猶不過以當日慣例訂為條文而已；此其二也。嗣因英法聯軍入京，始產出中英中法天津條約，咸豐八年，中英天津條約第十六款載：

英國人民有犯罪者，由英國懲辦；中國人民有侵害英民，亦由中國地方官自行懲辦，兩國交涉事件，彼此均須會同公平審斷，以昭大公。

因此條文之末有會同公平審斷一語，日後遂生出無限之糾葛，所謂會審制度，所謂觀審問題，均係因此發生；此其三也。在此第二時期內，若僅有鴉片戰爭，而無髮賊之亂，又無英法聯軍之事，則依五口通商貿易章程辦理，亦不過取彼此被告人主義，無論民事刑事，若中國人為被告，則歸中國法律辦理，若外國人為被告，則歸外國法律辦理，即彼此取國際法上所謂屬人主義也。除中國人在外國不能由中國領事官審判外，但就國內言之，尚無何不平等之可言；不料五口通商貿易章程頒布後，又有髮賊之亂，上海陷落，援外國人以一進步之機。中國人犯輕微罪及違警罪等，亦由外國領事處罰，當時中國政府因大亂未平

，無暇與之爭論，彼遂居之不疑；不但此也，嗣後又有英法聯軍入京之事，中英天津條約第十六及十七條之末，竟添入會同審斷字樣，於是乎中國法權掃地盡矣。

(未完)

論法律解釋權

袁家琪

一 法律解釋權之意義

欲求法律解釋權之意義，必先討論解釋法律之目的問題；自來學者於之說明雖多，但總而要之，要不越乎左列二著之限界耳。

甲主觀說 謂解釋法律之目的，在探求立法者私人之意思而確定之；此舊派學者之所主張也。

乙客觀說 謂解釋法律之目的，在探究律文上原有之意義而確定之；此新派學者之所主張也。

以上兩說，比較觀之，後者自優於前者。蓋主觀解釋頗易流入臆揣之途，其弊甚巨；故不若客觀說解釋之為愈也。

○由是以言，則法律解釋權之意義，不難確定。茲擬之如下：

法律解釋權者，闡明法條本意之權力也。

凡法意有疑惑時，非經解釋不易明瞭者；則須有專司其事之人，本諸職權而為之闡發真趣，不能別有所認定也。

二 法律解釋權之必要

夫法之制定，不問條分縷悉，詳審周密，卒難網羅萬有，無所遺脫。故當適用之際，疑竝叢生，其勢然也。

法文上發生爭議之媒介，不一而足。今試舉其顯著之數例於左：

子

文字爲傳播吾人思想所用之符號，但不甚適切；無論以何國國語，皆不能將思想精密表現。因之法文之意義，殊難明確；解釋上遂不免發生種種之議論也。

寅

法律條文之用語，有因文章之結構，而異其意義者；亦有因意義隱匿，而不明其所規定之事物者。諸如此類，皆不能不待於解釋也。

卯

國會之討論法律案，或以臨時酌改，未及搜尋舊律，致先後之意旨不一貫者，可作數種解釋；此亦發生爭議之一端也。

辰

社會進化，情事陡變；往往有某種新需要，出於固定之法律範圍以外，而爲立法者意想所不及。若是，則有待於解釋之力者，殆亦多矣。

巳

法律上取賅括主義之條文，是否包含某種特殊事項在內，不可臆斷；則解釋疑難之問題，又將從而發生矣。

午

由上所述，法律解釋權之必要，彰彰明矣。蓋法律之意義未能確定，則無由適用；而適用之當否，一視其解釋如何，若無此種權力闡明法文之真意，則引律不免有錯誤衝突等弊；至所發生之事實，與法規適相牴牾者，又極鮮

少；此法律解釋權之所以不容缺也。

三 法律解釋權之歸屬

考各國之法律解釋權，有授諸國會者；亦有畀之法院者；其所主張，各有相當理由。略述于左：

甲

主張法律解釋權屬於國會者，其重要理由有二：

乙

主張法律解釋權屬於法院者，其重要之理由，亦有二：

丑

法律爲大多數人民代表之意思所制定，不能舍民意機關，而使其他官吏審定之。

子

國會自行闡明其所定之法律，較另一機關解決，實爲有益；而且適當。

寅

法官爲終身職，其在任之年限較久，對於法律之解釋，易歸劃一。

卯

政府機關除法院外，皆不免有黨派或政治之關係，自俱不能身當解釋法律之任。

辰

上述兩派主張之理由，雖互有反駁議論，然彼此均難折服。吾人以第三者之目光觀察，通常解釋法律，既認爲祇從固有之律文，闡發其確當意義，並非於現行法之外另設一種法規；則法律之解釋，大率在其適用之際，原則上令法院享有此種解釋權，最爲相宜。惟解釋之統一，與夫行使解釋權者之具有特殊學識經驗威望等，咸爲不可缺少之條件；故享有此權之法院，又應以其最高者爲限，而不能偏及於一切之普通法院也。

(待續)

最高法院之職權

陳環玉

四

最高法院之職權。通行於各國而吾國亦然者。厥凡二端。
○即受理民刑重案之最後上訴。（法院編制法第三十六條
○）
統一解釋法命。（法院編制法第三十七條。）
是也。○此外則各國立法例。彌復異致。綜而覈之。又有六
端。

- 一、根本法解釋權。
- 二、行政裁判權。
- 三、權限裁判權。
- 四、內亂外患等罪裁判權。
- 五、行政部受彈劾裁判權。
- 六、免刑減刑復權同意權。

以下請得依次略述吾國現制而加以評駁焉。

一、根本法解釋權。憲法既經制定。固不能盡無疑義。有疑義則不可無解釋機關以解釋之。吾國於此。初未注意（民元約法）。繼則歸諸憲法會議（民十二憲法第一百三十九條）。其實憲法會議。仍為國會議員所組成（同上一百四十條）。故其解釋權。實操諸立法部。在當時制憲者之本意。以為國憲既由國會制定。釋憲亦應屬諸國會。倘授諸其他機關。則恐橫生牴牾。未能融合。且制憲為造法

機關之事。自應由造法機關。解決一切。否則失却憲法之尊嚴矣。不知國會任期。更迭頻仍。疑義之釋。豈仍原會。其權仍操諸人民。授之國會者。乃出於人民之委託。不過為一時之便利耳。（觀民元約法列此於附則可見。）乃立法部竟欲攘為已有。而并攘釋憲權乎。至釋憲與制憲亦異。制憲為創法之問題。釋憲為使法律實施之問題。固亦如其他法律。無必須併歸一機關之理由也。故以余見。則此權實應授諸最高法院。蓋最高法院之於其他法令。本以實施之必要有釋法之權。而與立法之制法權相對峙。則憲法為一切法律之淵源。何可不使最高法院與問。否則立法部曲解憲條。制定違憲法律。（甚至行政部頒布類似法律之違憲命令。）人民權利。何所保障。憲法尊嚴。何以維持。不有以糾正之。不亦失制憲之初意乎。美國以憲政著名。以法院有以违憲為理由而宣告法律無效之權獨稱於世。夫豈無故歟。至或謂憲法為大多數人民代表所制定。而法院不過少數法官。以少數法官而審定大多數人民代表之意思。○有未見其可者。則曷不云國家由大多數人民所組織。行政部不過少數官吏。以少數官吏。執行大多數人民之意思。○亦未見其可乎。且曷更不云法律由大多數人民代表制定。○而法院不過少數法官。以少數法官審定大多數人民代表之意思。更未見其可乎。至民治進步。有謂宜歸此權於人民者。各國新憲。亦多有此種趨勢。然中國則地大民衆。

一時固未易見其臻實現也。

(未完)

刑律上時之適用問題

璧君

行爲時法律與裁判時法律異其科刑（即或免除或輕重其刑罰）者。果應適用何法乎。各國不一其例。大別凡三。一、從舊主義亦可云從時主義。即不論二法之輕重。概按行爲時之法令科斷。如英國（見士提反生集判例而成之刑法草案第二條。）及美國之數州是也。二、從新主義不論二法之輕重。概從裁判時法令。如俄國及瑞士之數州是也。但關於此主義。均有例外。○另詳後述。

三、從輕主義比較二法或經過期間各法之較輕者從之。但又可分爲二種。

甲從舊從輕主義原則用舊法。如日本（第六條）德

國（第二條）法國（第四條）意大利（第二條）是也。其餘如比利時丹麥荷蘭挪威瑞典西班牙匈牙利葡萄牙布加利亞暹羅埃及智利阿根廷墨西哥委內瑞

辣瑞士及美國中數州。亦均採之。

乙從新從輕主義原則用新法。如奧國及瑞士數州是也。

二者大端雖同。然亦頗有異致。蓋二法或數法文例犯罪等規定。倘不一律。固不能僅如單紙刑罰之辨別其輕

重。則或從舊法。或從新法。未能等視矣。

吾國自漢迄今。大率沿用從新主義。王者創制。意本在除舊布新也。至清乾隆五年。篆註律例。始改用從新從輕主義。至民國頒行刑律復採單純從新主義。（第一條第二項前半段）繹之者以爲

一、制定法律乃斟酌國民之程度以爲損益。新法既頑

。已認舊法爲不合時宜。其輕者所以彌舊法之重。其重者亦有鑒於舊法之輕之不當。揆諸立法本旨。自無仍從舊法之理。

二、審判官裁判時。自應適用現行一法。不應數法同時併用。

三、前清律例。於刑名法例。與今諸多未洽。輕重之間。難以比擬。爲刑事政策計。不得不適用新法。

然余竊未取以爲然。試得就而辨之。

一、立法本以範圍將來。雖有時得違反之。要爲例外。豈可不問犯罪之時。追加以新法所定之制裁。使新法之效力。概行溯及既往。不亦與法律不溯既往之原則。太相逕庭乎。

二、各國民律多以不溯既往爲原則。吾國亦將採用（草案第二條）。則以前私法關係。固亦因舊民法而成立。審判官固不能不依據舊民法。審查其效力。舊刑法亦何獨不然乎。

三、清律大體沿自唐律。亦自有其條貫。秋曹讞牘。幕僚議札。自成專學。循序而理之。未見其不盡可用也。

至此主義。更有大謬不然者。

刑均未能盡同。公平之謂何。其唯一之理由。亦不過寬大而已。然窮其所至。何如刑措不用乎。則亦不足取也已。至犯罪行為互數法時代。或連續犯。亦應用最初之法。爲當然之理論。無煩絮敘矣。

一、法律固不能無例外。然於可能限內。固不妨努力新其減免。倘採從新主義而又不欲違背罪刑法定主義。

○則不得不有特別之規定。即行爲時法律不以爲罪者不適用新法。(刑律第一條第二項後半段)何如均從行爲時之法令。較爲一致乎。

二、犯人於犯罪時。即已應受當時法律之裁制。其一時之未從實施。不過事實之牽制。雖受刑不能爲人民對於國家之權利。然人民身體則國家因有不能任意處罰者。(民元約法第六條民十二憲法第六條)除行爲時刑法所規定外。亦自有其保障。安克強加以新法哉。

三、舊法犯罪時之已裁判者。已適用舊法之刑罰。其偶未裁判者。乃反受新法之刑罰。其間同罪異罰。豈得爲平。且立法者爲便利其私謀計。易啟制新法以陷害人民或政敵於重罪之弊。吾國之懲治盜匪法。即其例也。

何如採從舊主義(即從時主義)。則前弊盡去乎。

最近刑法第二次修正案則又兼採從新從輕主義。意謂如是可致公平。不知就與舊法或新法時代同罪犯人較。處

私財論

林兆傑

天下至大也。民人至衆也。期將天下之財而均之。勢所不能。生財之道。視乎人之所任。而多寡異焉。其所任之大小。視其人之才能智力而定焉。才能智力。受於天。不能強之使齊。故其所得之利人殊。苟若不量其才能智力。而欲均天下利。豈謂平。夫使天下人之才能智力等。則又非盡計天下之民及利。會而要之。使平而後可。然天下之民。死生不一。財豐歉無定。以不一之民。均無定之財。不唯煩瑣難計。且又勢所不能。蓋嘗聞聖人之治天下。必有以合乎人情之所宜而爲之。有人於此。夙興夜寐。勞其筋力。心志以事生。久之積資累萬。一旦奪其財而均之。豈合乎人情哉。夫如是。則無才能智力者。可以不勞其心力。而能享人財。則有才者不願才。能者不願能。智者不願盡其謀。力者不願奮其勇。皆思不耕食。不織衣。安享于人以自佚。勢必至天不能養。地不能長。百物不能產。至於不可爲生不止。故聖人治天下。制財爲私者。從天下之人之欲也。天下之人。得以各隨其勤儉。運其心思。以養明天下之事物。凡宮室器皿衣服飲食。莫不漸由粗而精。

由簡而美。而人生之具。得以日益完。何莫非因制私財之故。則彼世之以爲生齒日繁。圖存日難。而不知用其技轉欲均人財者之頗倒悖亂可知矣。且夫人各有所自私也。有所自利也。吾欲共人之財。人亦必欲分吾財。爭攘交鬪無已。教化不行。四民失所。雖欲安樂不可得。然鑿中國之井田。歐之三田。其爲制也。皆因時以均民情。因地以均民力者。何也。蓋古時民智樸素。不知所以耕稼以爲養。有聖人者出以教之。而恐其爭奪也。爲之徑界而授之田。亦從天下之民之欲。當是時。田雖受之於國。而其耕也。則各效其力。而其所獲之利。各爲己。非人所能享。其後民智日滯。而生齒熾。田不敷授。力不均而利亦不能均。於是田由國授之制遂廢。急功好利之君。乃徇其俗而大變之。凡所以治天下者。一出於利便。故私財之制也。民各安其業。樂其政。下不擾。上不勞也。或曰。制私財。將使富者益富。貧者益貧。其何以均。曰。天下之所以有貧富者。人之才能智力不同耳。若無貧富之限。則皆喜安坐而食。婦人男子失其職。百業皆將頽廢。故制私財。所以能進人民之勤。使貧者慕富者之所爲而進取。而富者或慮敗而貧。遂不敢驕奢過甚。此天下化之所以日益進而不退者以此也。或曰。財可私而世有則不可。曰。是又不然。苟子孫賢。足以繼其業。若其不。必難守。故財之能保其世有。亦視其子孫之善處。其於貧富之不均。何足患。況以資雄者。則其所舉遠大。而國家亦因之富強矣。至於濟

貧富。亦有善策。彼富者見貧者之難頤。能發惻隱之心。國家設免費學校。俾貧者得學易生。設工廠。招無業之徒。俾得業不致游閒。而天下不軌之徒。思亂無由矣。而私財又誰得而破者哉。

劉晏理財以養民爲先論

陳奎聚

古今言理財者衆矣。得其道則裕其源。節其流。上下交泰。而度支充盈。不得其道。則竭澤而漁。日朘。月削。民氣蕭然。而司農仰屋。此反古不易之理。昭然可考者也。漢文帝減租除稅。躬行節儉。日以休養生息爲務。其取諸民者至薄。而物力充羨。武帝算舟車。榷鹽鐵。置均輸。鎮武窮兵。勞民以逞。而財用不足。雖其主德之不同。要亦理財之能得其道與不得其道耳。唐劉晏以善理財名。上云元年以京兆尹擢爲戶部侍郎。兼度支鑄錢鹽鐵等使。廣德元年復爲同平章事領度支等使。二年又爲河南江淮轉運使。大歷十四年又以判度支兼榷鹽。理肅代二世之財。濟唐室中興之治。始終以養民爲先務。可謂得理財之道矣。抑有鑑於漢代文武兩朝租稅寬嚴之得失乎。夫唐自安史繼亂。強藩跋扈。上陵下替。貢賦不入。府庫空虛。若非晏左右其間。唐室之危。已如累卵。而晏卒能變通有無。曲盡其妙。因平準之法。制萬物低昂。操天下贏弱。以佐中興。雖用兵數十年。歛不及民而用度足。以視弘羊昔

利。較及鑄銖。安石爲政。權及雞豚。欲利國而反以病民者。其相去爲何如也。假使晏以當時國用浩繁。度支匱乏。不以養民爲先。而以搜括爲務。上益下損。此壅彼傾。相挹相注而不能悉劑於平。天下幾何其不相背而爲亂也。豈僅強藩跋扈。大羊入寇已哉。則戶口財賦之增加。後先比較。又何有百餘萬與八百餘萬之差耶。晏雖非賢者。其於國家養民足食之功甚多。而不免於誅死者何與。乃德宗之猜忌刻薄。妄聽讒言。未可以其善謀利而禍及身非之也。當今國用奇窘。羅掘供窮。民力彫殘。流離載道。上下困絶。汲汲焉不可終日。安得如劉晏者爲之嘵枯育瘠。濟困紓貧哉。

遊香山小住碧雲旅社

凌啟鴻

香雲旅社碧雲偎。官柳高槐絕點埃。此是城西舊韋社。
○絲衣就扇看山來。
宛宛重簷結構新。小庭幽靜石峻峋。瓶花妥帖鑑香定。
○清簾疏籬就主賓。
▲月色山光一望收。四園風氣豁雙眸。碧雲寺裡鐘聲歇。
○徒倚花前坐聽秋。

碧雲寺

前人

癸亥孟夏下浣。吾友汪子茂如。以高第畢業朝授。歸省其親。將以求仕。余與之別。惜無嘉言。懷惄。所懷。歌以送之。

史遷不作退之死。千古文章今已矣。千數百年誰嗣音。

碧雲景物清如畫。拾級來登最上層。迴蕩天風禪院拂。
○遙留嵐翠石樓鐘。巖花遇雨蟠森柏。蘿薜牽衣倚古藤。
歷歷金元述興廢。清齋卮酒醉苔蘚。
○孤標危塔矗浮空。上界鐘聲下界通。聞道仲謀遺貌在。
○何堪神識國山同。時孫中山靈。柄寄停於此。總明觀建歐文饒。雙斧旛翻落照紅。並懸共產黨旗。
寄語真靈莫惆悵。蒼茫雲氣隱鴻濛。

臥佛寺

前人

石磴攀環景物幽。閒尋山寺快消遊。妙羅樹古依南礪。
○蒼鱗碑高湖北周。幾杵疏鐘颺遙夜。一聲清磬定新秋。
松風浙灝空明處。詩筆漁洋迹尚留。
○曉舌豐干建道場。南宗北派競紛張。似聞芥子須彌內。已
幻山靈益地方。臥榻於今尚鼾睡。法身騎昔費裁量。祇陀
林本黃金布。莫散天花遍講堂。

元江行 幷序

(秦山)

朝來山翠撲重簷。羅袂薄鞋小避炎。卻喜晨餐風味好。
○荔枝紅映水精鹽。

○黃河之水清難俟。長安白日暗無光。大好國風變鄙俚。嗟余好古力不勝。隴上墮鞭追駿騎。六安汪子善綏文。筆陣縱橫掃千軍。豪情識度傾湖海。皎若星辰靜若雲。瀟灑風姿俗所異。神龍意態矯不羣。獨表子心尚高潔。茲世猶能清濁分。珂鄉地接皖江水。南轍北轍車同軌。桐城近古以文名。相去其間三百里。方姚之家今尚存。文采風流習俗美。汪子爲學居其間。吾疑或得風人旨。交遊燕趙出里閭。來向東觀讀異書。三年太學賦歸去。只今年纔二十餘。太學三年馳譽好。萍踪邂逅欣同道。一洗六朝舊靡習。日夕從吾相探討。文心千古本雕龍。思到奇時語亦工。高歌會見賦百韵。麗句清詞氣何雄。有時相邀詠春柳。有時贈吾詩數首。深宵皆與話鶯鶯。隔離呼取共臘酒。故人遇我本情長。相對青燈樂未央。萬里白雲將出岫。寸心欲九迴腸。朝陽鳴鳳人同慕。化治皖江亦所望。涉世艱辛任勞怨。仕優則學諒難忘。長亭沽酒人皆醉。我獨長醒一灑淚。颯颯風來吹客衣。冥冥花落攬離思。按劍揮毫意縱橫。○臨歧携手忍吞聲。但思灑血披肝膽。何須生死見交情。○千秋難得是知已。四海交遊亦弟兄。此去于君期遠大。送君爲作皖江行。

宿吉家莊

陳忠超

朔風吹白草。塞日黯然落。萬里寂無人。平沙黃漠漠。○亂山生暮烟。殘星乍隱約。雁鳴驚鵞間。蕭蕭去何託。

越也

得策疾癢。東丁急鳴鐸。故蠻錯縱橫。行行赴密邇。○流渡桑乾。水激浪騰躍。鏡流不見影。餘光波上薄。扣門茅店靜。孤燈隙中灼。古木倚齋裁。蕭蕭隕黃葉。人聲聞柴門。犬吠入黃留。稅駕喜有寄。土屋寧辭惡。解裝就圭竇。高廬尚遺作。薄食充飢腸。團團但山藥。更令羹穀糜。○豪飲庶博約。借箸椿樹枝。天然去利削。瓦缶齊鑿彝。粗糲美珍膳。方知此心定。菜根殊可嚼。不信行役苦。儼然有餘樂。鼓腹絕拘拘。知言雜笑謔。夜來夢何所。都在龍山崿。夢隨一謹然。白雲繞我脚。

賜梁任公總長年伯

騰英

狂者世少狷者多。無人可對發狂歌。推陷廓清比武事。○昌黎不作向誰何。華夏陵夷于今極。因兩爵末弄鍔戈。第壞樂崩國社屋。文衰又比八代過。再生昌黎猶覺小。天命先生作禹軒。儒墨老佛回耶教。集大成一身羅。弱冠以前師能得。海外歸不數江河。當道自命我其試。法部之長示鑑蘇。就桀相定固暫耳。若云可久理則那。我觀將相功名。一時務。浮雲有若夢南柯。險語可日破鬼膽。正論足日掃妖魔。體之爲德行爲政。其功高比山巍峨。公自時務報遞上。清議國風鳴鏘鏘。先生立言真仙聖。誠盡從古舊白策。駕天高浪輸不盡。古井亦見龍騰接。學究規條攷据瑣。浮之輕比一毛羽。有時獨灑離騷淚。周情孔思自吟歌。○先生出生值百六。因孽激烈少委蛇。先生蓋年負重望。

湖自己丑舉乙科。爛漫深博無畔岸。才大直欲軼東坡。海岳幸忝年家子。塵世臧躬同伏駝。近似工拙思匠石。擬招

繫士癡沈綱。虞淵落日公能挽。馳坑跨谷涉灘波。雲氣仙

雞聲遠近漸相侵。星斗初橫月半沈。殘夢猶留餘暉在。五更寒入孤衾。

居入縹紗。岱岳墮道盤陂陀。盪海夷岳昆侖在。敢探星宿

造羲娥。公嫌天地爲細物。且思出外求其宅。豈有同居一

球內。不能提携與婆婆。我讀飲冰室諸作。已脫凡骨謝媯

嫋。春霆破山走羣蟄。起僵同蘇時頃蛾。籍湜尙許韓門附。况公大手碧霄摩。天生我材欲私淑。勉旃海岳毋蹉跎。

午 悅

詩瀛飛

焉墮何須羨少游。不會贈芍已生愁。浪遊笑我輩無脚。
○料理看人笏柱頭。卯困三盃家事遠。午慵一枕客心悠。
夏畦非是人生病。夢繞江南唱飯牛。

綠樹濃陰午夢寒。痴魂直欲繞邯鄲。蟲風吹裂鴛鴦瓦。
○驚散檐前蛱蝶團。

前人

青青梅子已含酸。柳絮閒庭自作團。旅店不知逢立夏。
○斜風細雨釀輕寒。
細雨黃梅酒半酣。長安風物似江南。夏頭正是多春思。
○何處流鶯聽弄柑。今年春夏之交

偶成

梅 蘭

中宵

雷廷楷

中宵天潔無微雲。團圓明月開金輪。明月窺窓似有意。
○我看明月懷伊人。伊人一水迢迢隔。夢寐求之見不得。
江南天闊孤鴻飛。欲託孤鴻達消息。消息虛無情倍深。
牀頭倚枕還微吟。天邊明月解吾意。此情應照伊人心。

送星舟弟之錦官城

雷廷楷

爲別曾三度。離情今又殊。祇緣少舊業。不敢怠前途。載
水賴兄具。家聲仗弟扶。壯懷須努力。留作後人模。
莫作臨岐泣。浩然離故闈。秋風向錦里。夜雨宿眉山。孤
壁銀燈靜。深宵玉漏閒。天涯憔悴客。對景獨攢顏。
關河萬里秋。遊子倍添愁。望望赴前驛。搖搖泛小舟。
聲穿落木。晚日動寒流。念爾長爲客。蓬蘽未及休。
秋烟上大堤。秋草綠萋萋。路入荒村險。行行憚馬蹄。雨
山疎木落。一徑寒鶲啼。向晚鄉心切。那堪聽鼓鼙。
去住原無定。汎瀾淚不乾。只因兄弟少。要覺別離難。書
寄遙歸雁。花開怯倚欄。相思明月夜。千里路漫漫。
佳節翻成恨。無言強對杯。馬嘶人竟去。簾捲屢空來。已
報魂桐落。誰看衰菊開。關山今夜月。愁上望鄉臺。
惄惄竟何道。心情獨爾知。忍將離別淚。寫作送行詩。苦

閱望雲日。小園聽雨時。夢中應識路。聊亦慰相思。

哭林挺生

贊甫

春暉寸草未陳情。何事慘文應曼卿。秋雨茂陵山寂寂。傷心猶我哭先兄。
黃土一坯伴落魄。滿山紅葉自霏微。遼陽有雁空橫字。腸斷深閨聽搗衣。

月明之夜

章煥文

——心版上的印象之一——

舉頭望明月，

低頭思故鄉！

萬籟無聲，皓月當空；庭院中洒滿了銀光，照徹了隻身孤影，徘徊在『月到中秋分外明』的月光之下的我的心頭。嬌嫩的柔情，甜蜜的往事，快樂的回憶，悲哀的餘痛，溶在一起。頓使皎潔可愛的月兒，無端地籠上了一層薄紗似的慘淡之霧，蹀躞中庭的我，對着默默的明月，無意地哼出上面二句對月懷鄉之詩。唉！華妹！你今夜望月，當也另有新感吧！啊！你這時想也正倚着闌干，望這圓圓的明月罷？更猜你此時還定在吟味你那平日見了月兒常哦的那章

一絲情緒兩心知，

料得宵來睡亦遲。

越
旭

恨不飛身入明月！
看郎看月夜深時。

的懷郎詩了。啊！我的愛呀！你原是個嫦娥喎！你定能在廣寒宮中，看見你那心愛的，離你而寓數千里外的北京的你的愛人呢？啊！當我昂首望那天上的明月時，却見你的倩影在那隱約縹渺的月宮中。

從AD中學卒業後，而過了六年的教書匠生活的我，

因經濟關係而不得升學的我，居然今年夏季間，重復鼓起餘勇，抱負着宗慤般的大志，擔簋負笈的上北京W大學唸書；這可算是我生命史中幸運史之一頁了。可是善感的我，任有多麼榮幸的事降臨，總是離不了憂廣愁鬼的繫繆的；況在這舉目無親人海茫茫的北京城中。

『每逢佳節倍思親！』花好月圓，良辰美景的中秋佳節，怎得不令人思所親呢！天上團圓，人間參商，去年此夜相抱相偎互相依戀的人兒，在蘭闌明月照臨的窗前，焚香展花而同拜月姊的人兒。今年今夜呢？已不在我身傍了！我負笈北上，你獨居江南，迢迢幾千里，怎能如去年此夜之耳鬢廝磨蜜語輕談呢？此景此情，只不過作我篤回憶的資料和悵惘罷了！

月白風清，桂香菊秀，任令夜含著多麼濃的詩意，總忍不住我怒濤般紛擾之離緒！觸景生情，倒流了我不少的淚珠；只喜負了，這美妙的詩意之夜。一滴滿的晶瑩之淚，和庭中銀樣的月光爭輝。銀波般的月光，水晶般的淚珠

，溶合在一起；灑滿了大地。華妹呀！思量起去年拜月的影事，回憶起這次別離的滋味。怎得不教我流淚呢？啊！愛呀！只有哭泣，好慰我們的離別。只有望月，好慰我們的相思。唉！對月哭泣，在我倆固已算不得什麼悽切啊！貧賤夫妻，大抵總得遭多少次的磨折了吧！唉！磨折總得受磨折！哭泣還只是哭泣！華！我們來！來！一同哭泣罷！好把你我的淚，和着月光，浸沒了大地；密密層層地偎抱着大地，使地球成一個愛的結晶體！

圓明淨的月兒之中，映着我倆的小影。一間小小的樓房的門外的走廊上；傍闌干處，置着一張繪作太極圖形的藤椅，上面坐着我和你。你向着碧宇，對着月姊微睇。我却向裏坐着，回過頭來瞧你。我的右手放在你的胸前，你的右手搭上我的左肩。你的頰偎在我的唇邊，火熱的蜜情深深地沁入你我的心田。輕密而均勻的心房之跳聲，和諧而互相繩聯；各都感着一種美快。自然而然的運用各的手力，把對方的身子，緊緊地摟抱擁擠。

一張小圓桌上，幾點星星的檀香之火；燭燭在蒼茫暮色之中。桌上擺着的三只琉璃碟子上，滿盛着紫色的葡萄，碩大的蘋果；還有一碟，是盛着幾個團圓的紅綾餅兒。此外只有一張妃色的信箋，箋上寫着一行娟秀的小字：

願月常好！願花常香！願人常圓：

唉！吾的愛呀！這不是你我倆去年中秋拜月的情形嗎？

？上面的幾句辭，又不是你我倆那夜祈月之辭嗎？可是兩今呢！不能相偎相依，只有迢遠的分離。啊！斯也無益，福也無益，只給我們一個孤棲，愛人呀！我懇親月姊，恨她太把我們悔欺！我羞見月姊，因你未有和我並在之處！

「進去，進去，關上房門睡吧！」帶恨帶愧的提起我疲弱的足，很重地向地蹬了一蹬，憤憤地自言自語的走入寓舍房裏。

跨進室中，仍只有一個孤獨的我，只伴着一盞半明不滅的油燈發愣。室中充滿着灰色，暗淡而模糊。愁雲只緊緊地擁着我，離緒綿綿地繁着我；澎湃的思潮，陣陣向臺海漫。啊！在這樣景象之下，怎麼睡得過去；倒在床上任你強制執行：——閉目閨口，壓低呼吸的聲息，細數一二三四的數目，終不能安然地睡去，不但未有睡去，怒濤般的心潮，反乘隙襲擊了上來。

一彎銀鉤似的月兒，懶在一幕藍色的碧宇之上。

幾粒疏疏的小星，睜開她的小眼兒對下界的人們露着飄飄的笑容；顯出驕傲的神情。忽然一陣清風，打從窗櫺間吹過，掀開了紗窗布。一道皓白的月光，射在你我倆的臉上；只見你粉白的面上，界着二縫反映着月光暈出皎潔無倫的光亮來的淚痕，一會兒，風過了，布也回復她平素不變的原狀。室中也隨着罩上了一層灰色，

的辛酸和痛苦。末了還是你想出了一個更酷——說不得不好的好——的計策；教我回轉母家來，以冀避免你北上時別離時的痛苦，和生生折離的悲哀。唉！在這只隔三四天，

而你須遠遠的，遠遠的上北京去的期內，在這很短促，很

短促的時間之中；我倆合應緊緊地，緊緊地懷抱着；怎肯輕易地丟了你，或是你離了我，而過這孤獨的生活，在

這最可寶貴，最值留戀，光陰中。但是……但是你却要我……要我在這末遠離之前，教我趁着這歡流浩森，別海不波之時回母家來。雖經我數數的執拗和抗議；末了終會着不忍拂你的心意，意忍心地依了你的话回母家來。

「握住我的手，嗚咽着說，

「妹妹！別離之苦，我倆已答够了，我倆都怕着再嘗

了。因這上所以我這次北上，不願你看見我走。但我也不願當你的面走了；這麼，所以叫你早幾日回你母親家來，

你呢，也可因岳母的安慰，減却你的愁緒至於我呢。也可

因爹爹，媽媽，兄弟，朋友的易離，鼓起我的懦弱，勇氣

；硬着頭答程，忍着淚別離。啊！會着這個，才忍心地教

你回岳家來。這是純為避免這次別離起見，並未有別的意

思難其！唉！可是……」把頭靠在你的肩上，求恕似

的說。

「這樣我早已知道，那於怪你的道禮。」原諒着我的心意，這樣和緩地說，歎了一歎，又反過來問道：「可是怎樣呢？」

「可是仍需要……，一總免不了別，總免不了不見你的一面而行。啊！」妹「你不是六月廿七那天回來的嗎？」

「是！廿七那天我回來的。」插進我的方欲往下再說的話語中這樣簡捷的答。

「從你那天回來之後，不知怎的總使我寢不得深睡，坐不得寧安，二十七，二十八；這幾天的我心中，總老是

不自在。模模糊糊地做人，無心無緒地幹事；結果總歸是

不清醒，不成功，整個的心靈，只充滿着惦念和懷思的分子，渾像失却了一件珍貴的品物似的惶惶不已。」說時痛楚的回憶，立刻使眼睛感了辛酸的刺激，無名的淚珠，幾乎又奪眶出來。

聽了我在家思想的情形，你也便把你在家的懷想說了。」「哥哥！我何嘗不是呢！唉！會着這個，給姊妹們動笑了好幾次咧！當我每會叫人帶信給你，叫你到這裏來的時候。」

「三十日那天」，接連的接到你給我的三個信，叫我到這裏來急幾天。當接到你信的時候，還是這樣想：不去，不去，去了見了面，是難舍難分難得回來的，不去，一定不去。去了連先前叫她回去的初衷也丟了。唔！絕對不能去，絕對不理她。可是，可是往後，終於拂你的信號跡。被制的建設，終敵不過自然的偉大的本心之表顯。現在終於來了。」

「你也得來啊！不見而別，倒底不能勝於握道別的。」

不見面走開，細味起來，怪難過的啊！」側過頭，對着我的臉叩問着說：「你看是嗎？」

「這個自然，但是你我都是弱者，都是心靈脆弱者。怎當得起別啊！」低聲微嘆地答。

「唔！我談了許多時，可還未問你的回旋的日期。」驚訝似的問。

「大約總得到寒假。」說到這裏，停了一停，舉起左手托着腦袋，推想似的說：「或許明年夏間。」

「唔！」驚訝的縮着肩膀說：「明年夏……」。說到這裏，已嗚的不成聲了。

蒼前的窗下，悉索的響了一陳；繼着又起了一陣吃吃的笑聲。立即使我倀轉過頭向窗櫺那面望去，却見那窗紙上，已扯破了二三個指頭般大小的穴洞，從這幾個破洞外望，却隱約的見到幾個人影在烟動。

「哥哥！」拍着我的肩膀，輕輕地說：「不要見了，頑皮的青萍們又來竊聽了；她們找我們的話柄哩！」

我聽了她的話，便正襟危坐的坐了起來；並且提起了乾燥的喉嚨，乾咳了兩聲；用以表示我們此刻不在講什麼樣子。可是外面青萍們聽到我的咳嗽，便不知怎的她們倅個都逃走了。

「她們走了呢！」表示着得意之色，一似戰勝了什麼大敵似的說：「還是繼續我們的談話吧！」懇求着她往下

說。

呀的一聲，我們虛掩着的房門啟了，一個十七八的女婢托一碗熱騰騰的點心進來。對着我和藹的說：「姑奶奶夜深了。用點心吧。」說着把她手裏托着的一碗點心，放在我的面前的桌上。放好了碗和箸，却又掉過臉對我說：

「小姐！主母叫你到那邊去吃，還有事和你商量呢！」喫凝視了一會，拿出手帕把眼睛擦了擦，便也隨着她出去。

「吃了吧！冷了吃了，是末味的；恐怕於你柔弱的體也有點礙吧？」順手替我帶上房門說：「夜深了，該睡了！」

「你……喫……」末緒地，欲說又止的這樣說着。一雙充滿着渴望的眼，只定睛的對她出去的門兒發楞。

夜氣更深了，人聲也寂靜了。街上叮叮噹噹鬧人昏闌的繁響也絕了；祇那銀盤似的月兒，尚掛在西角的幾株扶疏的老槐枝上，更顯明地映出我倀的小影。唉！華妹！你雖在江南，但可從這明鏡般的月兒，中瞧見你的愛人。我縱遠在春明，然也可窺見吾愛的情形。啊啊！縱我倀之肉體雖然分離，可是精神原聚在一處。啊！華妹！請你瞧這月兒吧！

蕭蕭的落葉，沙沙地作響；好像在那裏感歎盛時的不常！又似在羨慕那碧空中的明月，能永遠發出亘古常新的月光似的歌唱。十四，八，十五於北京月白風清之夜

本刊投稿簡章

越　　旭　　第　　五　　期

中華民國十四年十二月十五日出版

每月一期定價一角

一、本刊歡迎投稿文體不拘

二、來稿望繕寫清楚并加標點

三、投寄之稿得酌量增刪不願者請聲

明之

四、原稿均載與否概不檢還

五、投稿者酌酬本刊

六、稿件請寄北京朝陽大學己字九號

本刊編輯處

凌啟鴻博士叢書

歐洲警察制度

英文違警罰法

歐美禮俗新編

雲巢詩草

明十三陵小樂府

經售處　　雲巢書屋

北京崇內船板胡同十九號

定價二元二角

定價五角

定價三角

定價六角

定價六角

